

俄罗斯中央选举委员会3月18日公布了对俄总统选举100%选票的统计结果，现任总统普京得票率为87.28%。

俄罗斯第八届总统选举正式投票于15日至17日举行，共4位候选人参选。根据俄总统选举规则，在选举中获得50%以上选票者当选总统，因此普京实际上已经赢得选举。俄中央选举委员会将不晚于3月28日确认此次总统选举结果，并在选举结果确认后3日内予以公布。

分析人士认为，普京连任后，俄内政外交将延续既有政策，包括着力加强技术自主，促进经济多元，积极发展与亚洲、非洲、中东和拉美等地区友好国家的关系，推动世界多极化发展。

内政

技术自主经济多元

俄经济在乌克兰危机升级初期遭遇震荡后，逐步展现出韧性。俄罗斯联邦国家统计局今年2月初发布的数据显示，2023年俄国内生产总值增长3.6%。但西方国家对俄在金融、投资、技术产品进口等领域的封锁给俄经济长远发展带来困难。

普京在3月18日召开的记者会上表示，他将在新的任期继续推动国家发展。他说，国家发展的所有主要任务都已在近期向议会两院发表的国情咨文中阐述，将竭尽所能完成既定目标。

普京在2月底向议会两院发表的国情咨文中表示，国家将大力加强教育、科技等领域发展，让技术自主成为产业升级的动力，以提高俄经济的效率和竞争力。

他提出，到2030年，俄高技术产品和服务在本国市场所占份额应增加50%，非原料、非能源产品出口至少增加三分之二。俄罗斯应在涉及公民健康、粮食安全等领域拥有关键技术，并在机床、机器人、运输、无人驾驶、航空、海洋、数字经济、新材料和化学等能够促进经济可持续发展的领域实现技术自主，重点领域投资额应增长70%，至少再新建100个科技园区。

普京说，当前非资源产业在俄经济增长结构中所占的比重超过90%，俄经济正在变得更加多元化、更可持续。

外交

抵制西方打压 团结友好国家

俄专家认为，抵制西方围堵打压、团结友好国家、实现既定外交目标将成为普京今后外交政策的着力点。普京胜选后，俄罗斯与西方、与北约的军事对抗料将持续。乌克兰签署了总统令和宪法，不与普京政府对话与和谈。这意味着，除非乌克兰修改和废除法律，否则俄乌外交僵局很难打破。

普京18日凌晨在竞选总部接受新华社记者提问时说，俄中关系将继续深化发展，取得新成就，造福两国人民。

——国家利益相互契合

普京表示，俄中关系非常稳定，具有很强的互补性。国家利益相互契合也是俄中关系发展的重要因素，为两国协作解决国际关系领域的共同问题奠定了良好基础。

——共建“一带一路”倡议非常重要

普京指出，从亚欧地区发展角度而言，中方共建“一带一路”倡议非常重要。

——积极评价中国发展成就

普京说，中国正在非常自信地实现飞速发展，转向创新型经济。中国在国际舞台上日益活跃并取得巨大成功，在世界各地拥有许多朋友。

——台湾是中国不可分割的一部分

普京强调，台湾是中国不可分割的一部分。那些在台湾周围进行挑衅，并采取种种限制措施迟滞中国发展的企图，无疑会彻底失败。

大选揭晓 普京再次当选 俄罗斯总统



3月18日，普京在莫斯科的竞选总部回答记者提问。 新华社发

国际观察

大选之后 俄罗斯道路作何抉择？

对于俄罗斯而言，在大选之后及未来更长一段时期，大国博弈加剧，俄乌冲突延宕及“外溢效应”持续显现，俄与美西方关系雪上加霜、几无回旋余地，“全球南方”重要性凸显，俄罗斯如何拆招布局这盘“大棋”？俄罗斯的春天在哪里？

规划未来六年发展目标

2月29日，普京在国情咨文中公布了未来六年俄经济发展目标。分析人士认为，从国情咨文来看，俄最高领导层已对国家在经济、国防、民生、文教、科技等各领域未来六年发展作出了整体规划和部署。正如普京所言，“这是一个强大的主权国家对未来充满信心的展望”。

对外政策诠释战略调整

普京多次表示，俄方愿与美方就战略稳定展开对话，但战略稳定问题须考虑俄方安全利益。美西方必须尊重俄方利益，不容许干涉内政，而美西方想要寻求单边优势“是不可能的”。

普京表示，俄方将联合世界大多数国家，协力应对全球挑战，包括世界经济、贸易、金融和技术市场的快速转型。俄方愿在平等、尊重彼此利益的基础上对外开展合作。

结合2023年公布的新版《俄罗斯联邦外交政策构想》，不难看出俄对当前世界主要发展趋势和前景所持立场态度，以及俄对外政策的国家利益、战略目标和优先方向调整。分析人士认为，未来一段时期，俄罗斯应不会主动寻求与美西方发生直接冲突，但一定会捍卫国家主权、安全和发展利益，寻求战略平衡。

“团结”“信心”成为关键词

就在投票前一日，普京发表视频讲话时指出，“为了继续有尊严地应对并成功克服困难，我们依然需要团结和自信。”

普京在多个场合提及，俄罗斯取得成就和胜利的首要条件是人民的凝聚力和团结。他认为，虽然遭到西方全方位制裁，俄经济仍然保持增长，国力仍可承担大规模建设项目。“俄罗斯将会进一步向前发展，变得更强大、有力、高效。”

履历

人生的底色

1952年10月7日，普京出生于苏联列宁格勒（现为俄罗斯圣彼得堡）一个普通的工人家庭。

他的父母在他出生之前失去了两个孩子，其中一个在第二次世界大战期间纳粹对列宁格勒的长期围困中丧生。

战争给这个地区带来了深重的创伤，普京在战后的环境中长大，生活条件艰苦。据他回忆，他成长于老鼠出没的公共公寓楼里，儿时的游戏就是和小伙伴在走廊里追逐随时出没的老鼠。

战后的余波、艰苦的生活、平民的出身，共同绘就了普京人生的底色——爱国、坚硬、朴实、务实。

和同龄人一样，普京接受的是苏联时期的教育。1970年，普京在中学毕业后考入列宁格勒国立大学，修读国际法专业，并在之后加入了苏联共产党。

1975年，普京从法律系毕业，并获经济学副博士学位。此后他加入了苏联国家安全机构克格勃，其中1985年至1990年在当时的民主德国工作。

1989年11月，柏林墙倒塌，民主德国的局势一片混乱。普京在几次紧急情况中临危不乱，果断地做出决定化解危急。

从圣彼得堡到莫斯科

1990年回国后，普京作为其“政治恩师”阿纳托利·索布恰克的助手，开始了自己的政治生涯，先后担任列宁格勒大学校长外事助理、圣彼得堡市市长顾问、圣彼得堡市第一副市长。

索布恰克是当时圣彼得堡市的市长。1996年，索布恰克竞选连任失败，后来因腐败指控逃往国外。然而普京迅速崛起，从圣彼得堡搬到首都莫斯科，并获得了时任俄罗斯总统叶利钦的赏识，在克里姆林宫获得了一个又一个的职位。

1996年8月，普京出任俄总统事务管理局副局长，1997年3月任俄总统办公厅副主任兼监察总局局长，1998年5月任总统办公厅第一副主任，同年7月任俄联邦安全总局局长。

1999年3月，普京出任俄联邦安全会议秘书，同年8月任政府第一副总理、代总理、总理，12月31日任代总统，从前总统叶利钦手中接过了“照顾俄罗斯”的重任。

1991年苏联解体后，除了紧张的地缘局势外，俄罗斯国内也面临着巨大压力。经济衰退、恶性通货膨胀、局势动荡、内战频发。

1999年12月，普京发表了第一篇政策文章，题为《世纪之交的俄罗斯》，在这篇文章里，他直率地写到：“俄罗斯正在经历几个世纪以来最为困难的阶段”。

为俄罗斯带来秩序与稳定

2000年3月26日，普京当选俄罗斯总统，同年5月7日就职。对于当时的俄罗斯来说，与新世纪一起到来的，还有普京领导下焕然一新的未来。

在普京的领导下，2000年代初期，俄罗斯经济得到改善，生活水平也有所提高。普京以强硬的作风处理了几场重大危机，捍卫了国家统一，为国家发展创造了条件。

许多俄罗斯人认为，普京带来了秩序和稳定。因此，普京自上任以来，在俄罗斯国内长期拥有极高的民众支持率。

第一个任期结束后，普京毫无悬念地于2004年3月14日再次当选俄罗斯总统。

2008年5月8日，普京被时任总统梅德韦杰夫任命为俄罗斯总理。

2012年3月4日，普京第三次当选俄罗斯总统，同年5月7日宣誓就职。

2018年3月18日，根据俄罗斯中央选举委员会宣布的选举结果，65岁的普京以76.69%的得票率获胜，赢得总统选举。

据新华社、中新网、《重庆晨报》